

用心用情当好群众“守护神”

涟水县公安局淮浦路派出所激活基层社会治理“神经末梢”

■融媒体记者 陈 帅 通讯员 蒋 伟 周培雷

涟水县公安局淮浦路派出所辖区面积22平方公里,有10个社区,常住人口20余万人,人员流动量大,社会治安状况相对复杂。特别是辖区内的军民中心村小区,拥有9000多户居民、3000多户商家,被本地人称为“苏北第一村”。近年来,淮浦路派出所针对大型社区矛盾纠纷呈现多样化、复杂化的特点,全力推进防范打击、治安管控、服务管理等重点工作,创新打造“淮浦义警”品牌,有效解决群众参与度不高、警务资源紧张等问题,不断增强辖区人民群众的获得感、幸福感、安全感,让“枫桥经验”在安东大地开花结果。

警民携手织密“安全网”

淮浦路派出所地处县城经济文化中心,平均每天40多起警情,全年接处警量15000余起,是涟水县公安局接处警量最多的基层所队之一。“警力有限,民力无穷。我们动员群众参与社会治安工作,努力把问题化解在当地,把隐患消除在萌芽。”淮浦路派出所教导员丁曙宇介绍,淮浦路派出所与“涟水义工”、涟水县微公益协会等公益组织合作,广泛吸纳人大代表、政协委员、网格员、公务员、教师、个体经营者、退休人员等各行各业人员,组建“淮浦义警”队伍,激活基层社会治理“神经末梢”。

前段时间,淮浦路派出所辖区一小区的两户业主因房屋漏水问题发生纠纷。小区物业及社区工作人员虽进行了调解,但均未达到预期效果。物业工作人员向辖区派出所求助,派出所立即组织“淮浦义警”队伍中德高望重的老党员及住建部门退休老干部一起上门调解。经过多次劝说、详细分析法律责任,双方终于握手言和。像这样的社区民警、义警联动合作的故事,在淮浦路派出所还有很多。

“十分感谢派出所的反诈宣传,让我避免上当受骗。”家住淮浦小区的苏女士说,今年7月,她被拉进一个刷单群,群主承诺刷完3笔小额任务单,就奖励4000元。因前一天“淮浦义警”成员在小区开展反诈宣传,介绍了这种诈骗手段,苏女士现学现用才没上当受骗。截至今年上半年,“淮浦义警”开展的法律法规宣传惠及14000余人次,发放反诈宣传资料1万余份,协助民警调解民间矛盾纠纷1100余起,抓获各类违法犯罪嫌疑人156人,成了派出所的好助手。

经过4年多的发展,“淮浦义警”成员突破2000人,“淮浦义警”项目被市委政法委评选为“2020年度全市政法工作十大品牌项目”。

打防结合筑牢“平安墙”

“大案要破,小案也要追到底,我们坚持‘零容忍’态度,严打各类违法犯罪。”淮浦路派出所所长徐杨表示,公安民警要主动进攻、以打促防,力争多破案、快破案、降发案,用实际行动提升人民群众的安全感、满意度。

今年3月,两名服刑人员服完刑回到涟水县后,没有踏实工作,却想着走偏门捞快钱,在某小区内到处张贴“涉黄”小广告,市民扫码后会被引流到网络诈骗网站,严重影响社会风气。民警根据视频回溯顺藤摸瓜,迅速抓获两名违法嫌疑人,并现场缴获涉案二维码贴纸数百张。

破小案暖民心,破大案安民心。2021年3月,国网江苏省电力有限公司涟水县供电公司报警称,公司3400多米长的电缆线被盗,价值200余万元。由于案发现场监控视频严重缺失,调查取证难度极大。淮浦路派出所办案民警在几天时间内走访上百户居民,收集线索。经过研判,最终锁定供电公司某支外包电力施工队。通过调查审讯,警方成功抓获犯罪嫌疑人19名,有力打击和震慑了盗窃电缆违法活动,保护了国有资产。

加强治安防范,破案多不如不发案。2019年淮浦路派出所搬迁新址后,按照上级公安机关的统一规划部署,整合派出所现有资源,建设指挥调度、信息研判、视频监控、执法监督、内勤综合“五位一体”的综合指挥室,接入派出所内部及辖区400余个社会面高清监控,对辖区进行全面视频监控,确保监控探头24小时“不眨眼”,打造“功能更强、资源更优”的基层指挥实战单元。

在指挥室原有专职民警的基础上,由获得2019年度市公安局“十佳辅警”称号的金鑫和7名专职辅警成立“金鑫图侦专业队”,灵活运用视频监控,精确分析、准确追踪,确保每起案件都有图侦技术支持,有效提升对侵犯财产的打击精准度。

真情服务当好“守护者”

“能在基层一线干下来,就是一名优秀的民警。”淮浦路派出所所长徐杨说。社区民警张翰元一个月要走访居民120户,手机里有四五十个业主群,对辖区困难家庭、特殊家庭的情况了如指掌。“辖区里有几名残障人士家里经济情况不是很好,我们会主动上门帮助,帮他们办理证件、购买药品等。”张翰元说。

“太感谢了,要不是你们的帮助,都不知道孩子会出什么意外!”今年7月11日晚,在涟水县人民医院急诊室门口,金先生激动地握住淮浦路派出所民警陈立志的手。当天,金先生的女儿因误食30多粒减肥药,急需送医治疗,陈立志得知情况后,用警车将金先生一家送往医院,原本20分钟的车程仅用了不到5分钟。陈立志还帮忙挂号取药,让金先生十分感动。

涟缘水务有限公司是一家负责全县100多万人用水安全的百亿企业。为帮助企业把安全隐患消灭在萌芽状态,淮浦路派出所定期组织企业职工开展安全教育培训,提升职工的安全意识和技能水平,有效预防和减少安全事故的发生。该公司安全生产负责人桂玉六表示,通过与淮浦路派出所合作,企业职工的安全意识和技能得到有效提升,为企业的安全生产工作提供有力保障。

近4年来,淮浦路派出所辖区警情年均下降14%,先后荣获“全省公安机关成绩突出党员集体”“全市优秀基层党组织”“全县优秀基层党组织”等称号,并荣立集体三等功2次。



出借银行卡 害人害己

■通讯员 杨 阳
融媒体记者 吴海涛

本报讯 在如今这个移动支付普及的时代,千万不要小看“出借银行卡”这件小事,它往往是犯罪分子实施电信网络诈骗犯罪中的重要环节。通过借用他人银行卡,犯罪分子能够更加隐蔽而猖獗地转移赃款,从而给公安机关打击犯罪、追回被害人损失造成困难。

近日,被告人姜某涉嫌犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪一案在淮安经开区法院依法公开开庭审理。公诉机关指控称,2022年5月至6月,姜某明知帮助上线收取、转移的款项系违法犯罪所得,仍使用自己名下银行卡或组织他人使用银行卡接收并转移赃款,合计168万余元。法院经审理判决姜某有期徒刑二年九个月,并处罚金一万元,违法所得1200元按比例发还被害人。

法官提醒,明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技

术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助的行为,可能构成帮助信息网络犯罪活动罪;如果明知借用人是失信被执行人,仍出借银行卡帮助其逃避法院执行,可能构成拒不执行判决、裁定罪;如果明知借用人转移犯罪所得,仍出借银行卡帮助其转移犯罪所得,可能构成掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪。即使不构成上述各项罪名,根据《中国人民银行关于加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》规定,自2017年1月1日起,银行和支付机构对经设区的市级及以上公安机关认定的出租、出借、出售、购买银行账户(含银行卡,下同)或者支付账户的单位和个人及相关组织者,假冒他人身份或者虚构代理关系开立银行账户或者支付账户的单位和个人,5年内暂停其银行账户非柜面业务、支付账户所有业务,3年内不得为其新开立账户。



教育资讯

袁集中心小学

表彰“阅读之星”

■通讯员 朱丽芳

本报讯 近日,淮安市袁集中心小学举行暑期“阅读之星”表彰

活动,对在假期阅读打卡活动中表现突出的小书迷们进行表彰鼓励。此次活动激励更多同学爱上阅读。

开展数学学科教研活动

■通讯员 韩 艳

本报讯 近日,淮安市袁集中心小学开展数学学科教研活动。

活动邀请相关专家作主题讲座,激励老师们静下心来优化数学教学,引导学生深度学习,提升学生数学素养。

韩桥初级中学

积极探索新课标改革

■通讯员 张华芹

本报讯 为贯彻落实新课标精神及要求,进一步提升教师专业素养和教学水平,日前,淮阴区韩

桥初级中学举行语文组教师教研活动,校长张永胜为全校语文老师作题为《大概念下单元整体教学的实践》的专题讲座。

加强交通安全教育

■通讯员 张华芹

本报讯 为增强学生的交通安全意识,近日,淮阴区韩桥初级中学邀请淮阴区交警大队刘警官

来校讲授交通安全知识。刘警官通过视频资料,展示了大量的交通事故现场。他指出,作为新时代的中学生,从小就要遵守交通规则,养成文明出行的好习惯。

举行“青蓝工程”师徒结对仪式

■通讯员 张华芹

本报讯 为加快青年教师成长步伐,充分发挥骨干教师的“传、帮、带”作用,提高学校师资队伍水

平,近日,淮阴区韩桥初级中学以“遇见你,成为你”为主题,举行“青蓝工程”师徒结对仪式,2023—2024学年度“青蓝工程”全体教师师徒参加结对仪式。

不离不弃三十载,为残疾弟弟撑起一片天

——记“江苏好人”叶海燕

■融媒体记者 王 磊
通讯员 葛梦琪

叶海燕出生在盱眙县明祖陵镇明祖陵村,她不离不弃照顾瘫痪在床的弟弟30多年。在叶海燕的陪伴和鼓励下,一度想轻生的弟弟叶海涛重新振作,以病床为讲台,利用所学照亮农村留守儿童的求学之路,叶海涛因此被评为“中国好人”,作为叶海涛坚强后盾的叶海燕也被评为“新时代淮安好人”和“江苏好人”。

叶海燕姐弟三人,她排行老二。因为母亲很早就因病去世了,一直以来她和父亲相依为命,生活很艰苦。1993年,叶海涛以优异的成绩考取了淮阴师范学院,但是在上学期间突患强直性脊柱炎,导致股骨头坏死,叶海涛的双腿逐渐无法站立行走,最终瘫痪在床。此时,叶海燕的大姐已经结婚,父亲也重新组建了家庭,还未出嫁的叶海燕义无反顾地扛起了照顾弟弟的责任。

“弟弟是我最大的牵挂,我相信理解我的人肯定也能接受我的弟弟。”抱着这样的信念,叶海燕带着叶海涛出嫁

了。她和丈夫共同承担起照顾叶海涛的责任,叶海燕每天为弟弟烧饭洗衣,帮助他大小便,晚上下班回来还坚持为弟弟用中药泡脚、按摩双腿。叶海涛的身高只有1.6米,体重不到60公斤,每次抱扶弟弟,她都要拼尽全身的力气。这一照顾就是30多年。

刚瘫痪时,叶海涛有过轻生的念头,是叶海燕日夜在床边不断给予他安慰和鼓励,他才逐渐坚强起来。1999年夏天,叶海涛在病榻前支起一块刷了黑漆的木板,帮村里的孩子们补习功课。以病榻为讲台,25年来叶海涛从

未间断。他义务辅导了500多名留守儿童,并因此被评为“中国好人”。“这些荣誉的背后,是姐姐30多年不计回报的默默付出。姐姐为我撑起了一片天,是我最坚强的后盾。”叶海涛说。



我们的节日·中秋

家国团圆 共品国缘

月“缘”之夜 2023淮安市中秋拜月大典

时间: 2023.9.28 (星期四) 18:30
地点: 里运河文化长廊清江浦景区九龙柱广场

主办单位: 淮安日报社广告有限公司
承办单位: 淮海晚报社 淮安市大运河旅游产业发展有限公司
冠名单位: 江苏今世缘酒业股份有限公司
特别支持单位: ICBC 中国工商银行 淮安分行
赞助单位: Moxi 蚌埠印家

